

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
PALÁNKA, BÁRÓ Gromon-Dezső utca 14 sz.
Megjelenik minden vasárnap reggel.
Egyes szám ára 4 fillér.

Feladó szerkesztő:
Csernicsek Imre
Szerkesztő: Róthszilárd Zsigmond.

Előfizetési ár:
Egész évre 6— K
Fél évre 3— K
Amerikába egész évre 8— K
Nyitlított sora 30 fillér.

A 42—50 évesek bemutatászeleje.

Az 1865-től 1872-g, továbbá az annak idején idő előtt a népfelkelési kötelezettségből kivált 1873-ban és 1874-ben született népfelkelésre kötelezettek bemutatászeleje július 29-től szeptember 30-ig fog megtörténni.

Eltekintve a megfelelő behívási hirdetményekben megállapított kivételektől, a melyek különösen orvosokra, valamint az 1872-ik évben született és a népfelkelő szolgálatról érvényesen felmentett szolgálatokra vonatkoznak, a bemutatászelemlénél ugyan a szolgáltak, mint a nem szolgáltak megjelenni kötelesek, a kiknek a népfelkelői összeírásnál jelentkezni kellett.

A bemutatásnál alkalmasnak találtnak szolgáltra való behívása későbbi időpontban fog megtörténni. Azok a népfelkelőre kötelezettek, a kik a véderőtörvényben megállapított tudományos képesítést a bemutatásnál igazolják, tekintet nélkül arra, hogy mikor szerezték ezt a képesítést, megkapják az egyéves önkéntesi jelvény viselésének jogát még akkor is, ha annak idején póttartalékosok voltak.

Különös tekintettel lesznek azokra a hadkötelezettek, a kik az említett képesítést nem tudják ugyan beigazolni, de személyes teljesítményeik, kvalitásai és az életben elfoglalt állásuk az átlagon túlmenő műveltségi színvonalra enged következtetni.

Ezek a hadkötelesek közönséges kaszárnyai munkákra nem fognak alkalmaztatni és megengedik majd nekik, hogy a kaszárnyán kívül lakhassanak. Ezeket külön jelvényekkel fogják ellátni. E jogosultságnak elééréseért csak a bevonulás után kell folyamodni.

Hasonló módon kerülnek szemlére az említett születési évjáratokból való bosznia-hercegovinai hadkötelesek, a kik Ausztriában tartózkodnak.

HIREK

— **Időszerű és nagylelkű német alapítvány.** Érdekes hírt közöl a Frankfurter Zeitung, amely méltán tarthat számot arra, hogy világszerte feltűnést keltsen, bizorságot adván újra arra arról a nemselkű és hazafias érzésről, ami mostanában annyi különféle módon és oly pregnansul jelentkezett a németársadalomban.

Arról ugyanis van szó, hogy egy ismeretlenül maradni kívánó, anyagiakban isentől jól megáldott német polgár és hazafi 100,000 márkát bocsátott rendelkezésre a düsseldorfi kormányhatósági elnökségnek abból a célból, hogy az összeg mint alapítvány kezeltesse, amelynek évi kamajövedelmei gyermekgazdag anyák közt osztassanak föl olyformán, hogy minden olyan anya, akinek négynél több tizenégy éven aluli gyermeke van és a düsseldorfi kerületben illetékes, illetve állandó lakos, jogosítva legyen arra, hogy — ha viszonyai erre utalják — segélyért folyamodhasson, A nagylelkű alapítványt, mely iminen szociális és államérdeket is szolgál, természetesen örömmel fogadták.

Alóhere és luczernatermés biztossítása érdekében Chillyány Imre báró földmívelésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, a melyvel a kinstári birtokok igazgatóit felszólítja, hogy mindenütt, a hol a magtermés sikeresnek mutatkozik s a hol takarmányviszonyok ezt megengedik, a lóherét és a luczernát hagyják meg magának. Mivel a háboru kitérése óta exportáló országoktól egészen el vagyunk zárva, magunknak kell gondoskodnunk a szükséges vetőmag termeléséről. Magánbirtokosok is jól tennék, ha ezt példát ott, a hol ezéllirányosnak látszik, követnék, mert a lóhere, de különösen a luczernamag a jövő őszzel előreláthatóan igen nagy keresletnek fog örvendeni. Ugyanily tartalmu felszólítást kaptak a gazdasági felügyelőségek is.

Levelezés az olaszországi hadifoglyokkal. Az Olaszországgal való kölcsönös forgalomban hadifoglyoknak szóó és tőlük eredő, ugyiszintén a vöröskeresztek egyletek központi vezetésége a hadifoglyokat tudósító és gyámoltó hivatalai közt táviratok a sánci táviratigazgatás közvetítésével ugyanazon a módon válthatók, mint a Franciaországgal való forgalomban. E viszonylatban azonban egyelőre csak a francia nyelv használata van megengedve. Egy szó díja huszonnyolc fillér. E táviratoknál a válaszfizetés is kiköthető, ez esetben azonban a nemzetközi egyezményben megengedett »Rp x« rövidített jelzés helyett mindig ki kell írni egész szövegében a »R' pense payée . . . mets« (válaszfizetve . . . szóért) jelzést.

Dr. Richter féle Horgony-Liniment. Capsici compos. A Horgony Pain Expeller pótléka, egy kitűnő házi szer, fájdalommentes bedörzsölés közszerény, rheuma, hűlés, ischias, derékfájásnál stb. ezerszere-

sen használ a legjobb eredménnyel. A **Horgony-Liniment** nagy elterjedtsége fényes bizonyíték, hogy e szer kitűnő és egy házból sem volna szabad hiányozni, Különösen olyan egyéneknek ajánlható akik a szabadban tartózkodnak és így könnyen hűlésnek vannak kitéve, mint katonák, gazdálkodók, édeszék, vadászok, halászok, bányászok stb. valamint turisták nagyobb tura előtt és után, egyáltalán utazók, akik gyors és biztos segítséget keresnek. **A hadban álló katonáknak a Horgony Liniment teljesen nélkülözhetetlen** (nagyon kényelmesen küldhető mint táborilevel). Kapható minden gyógyszerüzletben vagy közvetlenül beszerzhető Dr. Richter »Az arany oroszlánhoz« címzett gyógyszerüzletéből, Prága I. Elisabethstrasse 5. — Sztéküldés naponta.

Megnyit a postaforgalom az olasz határ felé. A postaforgalom közli, hogy Barcola, Cittanova (Isztria), Orsera, Pagnano, Prosecco, San Giovanni del Triest, San Lorenzo del Pasenatico, San Sebra, Sañta Croco presso Triest, Servola, Torre és Umago helyekre a tenger mellékváló fogalomban mindennemű ajánlott küldemény, pénzeslevél, postautalvány, csomag öt kilogramm sulyig és száz korona értéknyilvánítás és postatakarék-pénztári fizetési utalványok ismét küldhetők. Nabresinába öt kilogramm sulyt és száz korona értéknyilvánítást meg nem haladó mindennemű csomag is küldhető, e helyre eddig is küldhetők voltak ajánlott levelek, postautalványok, pénzeslevelek. Grignano és Miramarra is lehet mindennemű magán ajánlott küldeményeket, pénzesleveleket, postautalványokat és postatakarék-pénztári fizetési utalványokat feladni. A pénzeslevelekben és a csomagokban írásbeli közleményt elhelyezni tilos s ilyent a postautalványok és a szállítólevelek szelvényeire sem szabad írni.

Ingyen

Hegedű



és egyéb hangszerekről küld nagy fényképes árajegyeket

Wagner

„Hangszer-Király”
országszerte elismert elsőrendű magyar hangszer- és beszőlőgép áruháza

Budapest, József-körut 15

Hegedű nagy felszereléssel, tokkal 12 kor.
Tárogató billentyűkkel, finom 16 kor.
Beszőlőgép lemezekkel, tükkel 40 kor.

Megrendelés esetén előleg okvetlen beküldendő!
Saját műterem! Címre ügyelni!

Az utolsó lisszai tűzértiszt.

A múlt év október havában temették el. Bécsben Bittner tartalékos főhadnagyot, Lissza hősi védőrségének utolsó tűzértisztjét. Az akkor 28 éves Bittner hadnagy, mint második tűzértiszt a szent György-erődben az alsó erődjében parancsnokolt és július 13-án az ellenséges hajóhad száz tűztorka ellen 13 ágyúval védekezett.

Bittner reudkivüli nyugalommal és megfontoltsággal intézte egész napon át a tüzet, a forró júliusi hőségben étel és ital nélkül buzdította a legénységet és közben maga is irányzott néhány ágyút. Délután 5 óra 30 perc körül a melvédre támaszkodva éppen egy lövést figyelt, midőn egy hatalmas gránát becsapott a közel mögötte fődözetenül álló gátlószériáiba, amittől ennek éles löszerei, valamint aközéleber álló másik kettő is felrobbant, ami borzalmas hatást idézett elő. 35 ember azonban megsebesült, tiz pedig megölelt; maga a hősi parancsnok is három súlyos természetű sebet kapott, melyek nyomait és következményeit még a magas korában is viselte. Ezekon kívül még hét könnyebb sebet is kapott.

Midőn Bittner hadnagy kissé magához tért a muló ájulásiából meg tudta hogy a nagy pusztítás ingadozást idézett elő a legénységében, az éppen maradi baktáirjára kivont karddal irányította a tüzet, míg végre a nagy vérvesztéstől kimerülvén ismét összerokadt.

Amennyire lehetett a helyszínén bekötötték a sebeit és éjjel a lisszai csapatkórházba hajóztak vele, ahol júli 19 én reggel szabályszerűen bekötötték. Ez a hősi harcos csakhamar rá még a ketegágyán megkapta a katonai érdemkeresztet a hadi díszítmenyvel.

Személyi változás.

Örnagyné: »De mit gondoljak én maga felől Erzi? Minden héten más katonát találok magánál!

Erzsi: »De nagyságos asszony, a »Rendeleti Közönyben is van minden héten személyi változás!«

Meddig ér rá

Farkas önkéntes a bácsijához: »Bácsi, ráér egy percire?«

Bácsi: »Hogy érted ezt a pillanatot! Csak tudod, hogy két hónap óta nyugalomban vagyok és unatkozom ebben a semmittevésben. Arra is ráérek, hogy nézhetek, hogyan szolgálod le az egész évedet!«

„Tévedni emberi dolog”

mondja a példabeszéd. Tévedni azonban egyáltalán káros is, ha az egészségéről van szó. Ezért ajánljuk olvasóknak, hogy mikor velődi Feller-féle »Eisalluidot« akarunk hozatni, jól jegezzék meg maguknak a Feller-és »Elsa« neveket, mert csak a valódi »Eisalluidot« ajánlja több mint 100.000 közönségével és számos orvos is. Sajnos igen sok az értéketlen utánzat (mint Luisalluid, Stecalfluid, Világfluid; Universalluid) továbbá eliksír, balzsam, szesz-félék stb. melyek hasonló elnevezések alatt kínáltnak, sok esetben »ingeny« is, pedig a végeredményben mégis csak meg kell őket fizetni. — Az igazú jó »Eisalluidot« azonban semmi sem tudja pótolni. A valódi rendeljék közvetlenül Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica 169. sz. (Zágrábmege) és pedig 12 üveget bérmentve 6 ko ontért. — Ép úgy nem lehet holmi utánzattal pótolni a Feller-féle hashajtó reubarba »Eisapillulátát«, melyekből 6 doboz bérmentve 4 K 40 f.

Nyi Ifér.

...egy szerben bavit a fateren küzdőknél és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok, mell-és hátfájás stb. esetekben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. kapszék compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K - 80, 140, 2—

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az »Arany orozótárhoz« címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága I, Elisbethstr. 6.

Neponkénti szétküldés.

Steckenpferd

liliumtejszappan

Bergmann & Co. Töschon A. Elbe.

elérhetően hatású széplők előállítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismeréssel bizonyíthatunk. Gyógyárakban, drogériákban, illatszerek és fodrász üzletekben 1 koronáért kapható. Szintegy pártalan hatású női kézpolvoszer a Bergmann »Manera« liliumkrémje, mely tubusokban 80. fillért mindenütt kapható

Kérje ingyen és portómentesen 4000 ábrát tartalmazó fókatalogusomat órák, arany-és ezüstárúkról, zenehangszerekafüvevekről stb.

Első órágyár

Hanns Konrad

k. u. k. Hoflieferant

in Brüx Nr. 1194 (Böhm)

Nickel-horgonyára K 3 80, jobb K 4 20. Ó-ézüst-fém, rem. óra K 4-80 svajci organyűve K 5

Hadi emlékéra K 5.50. Rádium-zsenóra K 8.50

ébresztő K 24.50. Nickelébresztő K 2.90 Falióra K 3.40. Minden órát 3 évi írábeli jótállást.

Szétküldés utánvét mellett. Nincs közzétart Cseré megengedve vagy pénz vissza.

lehet beszerezni kifelőstanminőségű Gyümölcsfaanyagokat

NAGYENYED = en

Alsófelmén

Gyümölcs és Sétányfakat

Sima gyökeres és oltott SZŐLŐVESSZÖKET.

Árjegyzékét ingyen küldönetre

FISCHER és Tár

faiskolák és szőlőültetvénytelepek

Tulajdonosok ifj. ANDRÓSI M. és FISCHER K. Gyöngyös.

Permetezzünk

éveken át kiűnően bevált törv. védett PERMOL permetezőszerezal rézgalic

Azonnal feloldódik, erős és jobb hatóanyagai sikerrel kipusztítják a Peronoszpóra és összes növényi rovarokat

Kiváló ajánlólevelek és referenciák! 5kg. papírtádoboz (15 hektó vízhez) után. 25 K

„PERMOL”

vegyitermék vállalat

Budapest, Péterdy-utca 5.

Készlet 20.000 db.

GYÖNGYÖRÜ

RÓZSA

MAGASTÖRZSEKET LEGUTÁNYOSABBAN SZÁLLITANAK

FISCHER és TÁRSAI

FAISKOLÁK ÉS SZŐLŐÜLTETVÉNYTELEPEK NAGYENYED.